

全国人大外事委发言人就欧洲议会通过涉港国安立法决议发表谈话

中国驻欧盟使团驳斥欧洲议会涉港谬论

新华社北京6月20日电 6月20日，针对欧洲议会就全国人大香港国家安全立法通过所谓决议，全国人大外事委员会发言人尤文泽表示，该决议严重歪曲事实，打着“人权”、“保卫香港高度自治”的幌子，公然插手香港事务、干涉中国内政。我们对此予以强烈谴责，表示坚决反对。

尤文泽说，去年6月“修例风波”以来，香港暴力恐怖活动不断升级，法治和社会秩序遭受严重践踏，繁荣稳定遭受严重破坏，“一国两制”原则底线遭受严重挑战。鉴于香港在维护国家安全方面的严峻形势，根据全国人大有关决定，全国人大常委会制定有关法律，从国家层面建立健全香港特别行政区维护国家安全的法律制度和执行机制，进一步完善香港特别行政区同宪法和基本法实施相关的制度机制，是为了确保“一国两制”行稳致远，维护香港的长期繁荣稳定。

尤文泽说，国家安全与主权和领土完整密切相关，在任何国家都属中央事权。中国政府依照宪法和香港基本法，采取必要措施建立健全香港特别行政区维护国家安全的法律制度和执行机制，是中国内政，符合中央对香港的一贯方针政策。涉港国家安全立法针对的是极少数严重危害国家安全的行为，将更好地保障香港居民享有的合法权益，不会限制香港依法享有的人权和自由，不会损害香港高度自治和“一国两制”。

尤文泽表示，中国管治香港的法律依据是宪法和香港基本法，而不是《中英联合声明》。中国政府在《中英联合声明》中单方面宣示的对港方针政策均已纳入香港基本法，得到全面有效实施，根本不存在中国政府不遵守《中英联合声明》的问题。《中英联合声明》没有赋予英国对香港特别行政区承担任何责任，英国对香港特别行政区无主权、无治权、无监督权。《中英联合声明》不能成为任何外国、组织和个人干涉香港事务和中国内政的借口。

新华社布鲁塞尔6月20日电(记者李骥志) 欧洲议会19日通过决议，对中国全国人大香港国家安全立法妄加指责。中国驻欧盟使团对此表示强烈不满和坚决反对，已向欧方提出严正交涉。针对决议内容中的谬论，中国驻欧盟使团发言人阐明中方立场。

发言人说，香港是中国的特别行政区，全国人大就香港国安立法，完全是中国内政。维护国家安全是一国生存发展的基本前提，包括欧洲国家在内的世界各国都不会允许国家安全立法存在缺失，没有一个国家会允许在其本国领土上从事危害国家安全的行为。欧洲议会有关决议是赤裸裸的双重标准，我们决不能接受。

发言人说，香港国安立法完成后，其现行的资本主义制度不会变，依据基本法享有的各项高度自治权利不会变，香港市民的生活方式也不会变。国安立法只会使香港的法律体系更加完备，社会秩序更加稳定，从而确保香港长治久安，“一国两制”行稳致远。

发言人指出，中国政府治理香港的法律依据是中国宪法和香港基本法。《中英联合声明》关于对港的基本方针政策是中方的政策宣示，不是对英方的承诺。有关政策已充分体现现在香港基本法中，中方会继续坚持。《中英联合声明》中没有任何条款赋予任何国家或组织干涉香港事务的权力。

发言人表示，香港国安立法针对的是分裂国家、颠覆国家政权、组织实施恐怖活动等严重危害国家安全的行为和活动，以及外国和境外势力干预香港事务的活动，不仅不会影响香港广大居民依法所享有的各项权利和自由，而且会使香港居民的合法权利和自由在安全环境下得到更好行使。

分秒必争 北京打响疫情防控“硬仗”

(上接1版)北京市迅速组织力量在新发地周边设置6处临时交易场地。大洋路、岳各庄、锦绣大地等批发市场也开足马力保障供应。阿里巴协同上千家果蔬供应商，将进货量提升日常5倍以上，从上海、山东、河北等地调运食材，冷链直运车驰援北京……

“目前北京粮食库存充裕，储备充足，仅地方储备就能保障全市6个月市场供应。”国务院联防联控机制生活物资保障组牵头单位、国家发展改革委有关负责人6月18日说。

众志成城，铸就抗疫力量

总体而言，北京疫情防控形势仍然十分复杂，综合施策，北京战“疫”仍在继续。

——在指导防控上，国家卫健委13日即向北京派出专家组指导防控工作，国家卫健委副主任曾益新院士任组长。

——在流行病学调查上，中国疾病预防控制中心中心和江苏、浙江、山东、河南各派10名流调人员支援北京……

——在保障供应上，国家发改委组织河北高碑店调运5000吨蔬菜进京投放市场，18日晨，首批150吨蔬菜已运抵北京。商务部协调山东省支援北京市场供应，25家企业已为供应蔬菜做好货源准备，首批蔬菜19日到京。

当前，首都疫情防控形势依然严峻，疫情防控工作仍然存在不确定性。放眼全球，疫情仍在传播蔓延，短期内难以有效控制……

“北京的这次疫情告诉我们细节决定成败，只防人是不够的，冷链载体、物流货物、交通工具等都需要纳入视野。”北京大学公共卫生学院教授李立明说。

“北京何时能再次回到持续‘零新增’，取决于每一位在北京的人。”一名“知乎”网友写道，每个人都能戴口罩、勤洗手、不扎堆、不聚集，全市上下拧成一股绳，把首都疫情防控的大网织得严密，胜利的凯歌就一定会早日奏响。(参与采写：汪涌、侯克、吉宁)

国际观察

新华社日内瓦6月20日电(记者陈俊侠、聂晓阳、李叶) 联合国人权理事会19日以协商一致的方式通过决议，强烈谴责美国非洲裔男子乔治·弗洛伊德遭警察暴力执法后死亡事件，呼吁有关国家采取切实措施，促进和保护非洲人和非洲人后裔的人权和基本自由。

联合国人权理事会紧急会议后通过的这份决议表明，国际社会在弗洛伊德之死所暴露出的系统性种族主义等问题面前保持了空前的一致，向美国社会根深蒂固的这一严重侵犯人权的问题说不。

强烈谴责

弗洛伊德之死在美国和其他国家引发抗议浪潮，17日开始的联合国人权理事会紧急会议再次将美国人权问题推上风口浪尖。

联合国常务副秘书长阿明娜·穆罕默德在会上表示，持久和平与可持续发展只能建

立在每个人的人权和尊严得到充分保障的基础上。最近发生的事件表明美国非洲裔群体所遭受的不公和歧视仍在继续。

联合国人权事务高级专员巴切莱特在会上说，弗洛伊德事件已成为某种系统性种族主义的象征，成为执法机构对有色人种和其他少数族裔过度使用暴力的象征。决议要求联合国人权事务高级专员尽快编写一份关于系统性种族主义和执法机构违反人权行为的报告，审查有关国家政府应对反对种族主义和平抗议的措施，并持续关注弗洛伊德之死所引发的后续事件。

今年5月25日，美国明尼苏达州明尼阿波利斯市警察在拘捕弗洛伊德时用膝盖持续压迫其颈部，弗洛伊德随后死亡。

根深蒂固

“这件事再次给我们黑人上了相同的一课：在美国，黑人的命不是命。”乔治·弗洛伊

庆祝奴隶制终结155周年

“六月节”示威浪潮席卷全美



六月十九日，几名女子手持标语参加美国法拉拉斯的“六月节”集会游行。新华社发 田丹摄

新华社洛杉矶6月19日电(记者高山) 1865年6月19日，历经南北战争的美国南方第一大州得克萨斯州宣布废除奴隶制，这天后来逐渐演变为“六月节”，又称自由日或解放日，标志美国奴隶制的终结。

155年后的6月19日，呼吁种族平等的示威席卷全美众多城市，非洲裔男子乔治·弗洛伊德遭警察暴力执法后死亡事件所引发的全美抗议仍在继续。

美国首都华盛顿以及纽约、洛杉矶等主要城市的众多示威活动吸引了大批参与者。得克萨斯州一些城市也有纪念活动。

在华盛顿市中心，数以千计的民众在时断时续的雨中进行，一边高呼着弗洛伊

德的名字以及“黑人的命也是命”等口号。部分示威者聚集在白官前的宾夕法尼亚大道上，呼喊“停止给警察拨款”等口号抗议警方暴力执法。

纽约民众当天在街头、公园等处举行了“六月节”庆祝和示威活动。过去数周来，纽约持续有各种活动，抗议警方暴力执法，反对种族歧视。

一些民众对媒体表示，虽然“六月节”活动年年有，但是今年具有特别的意义，这也是很多人第一次参加“六月节”相关活动。

纽约市长德布拉西奥19号当天宣布，明年的“六月节”将成为该市正式节日。他在社交媒体上说，“非洲裔美国人的历史也是美国

的历史”。

在加利福尼亚州，洛杉矶市区以及周边城镇有数十场各类相关活动。除多场街头游行示威外，部分好莱坞人士以及南加州大学等机构还以论坛和视频会议等形式，共议种族平等，分享生活经历。

美国前总统奥巴马当天在推文中表示，纪念“六月节”从来不是为了“庆祝胜利”或者“接受现状”，而是为了“庆祝进步”。他指出，尽管曾经历痛苦岁月，但美国仍存改变可能，依然任重道远。

“六月节”此前在美国一些州被列为正式节日。一些美国政治人物和民权人士呼吁把“六月节”列为联邦节日。

促美改革

弗洛伊德事件后，国际社会敦促美国政府进行结束种族歧视的结构性改革的呼声一浪高过一浪。

巴切莱特本月初指出，弗洛伊德死亡引发的抗议活动不仅凸显了美警察对有色人种的暴力执法问题，也凸显了美国在卫生、教育、就业等方面的不平等和种族歧视问题。美国政府亟须采取措施，正视广泛存在的平等现象，进行包容性对话和深刻的改革，以最终解决由于种族偏见带来的执法暴力和有罪不罚等问题。

联合国消除种族歧视委员会15日发表声明，敦促美国认真遵守相关国际公约，立即进行旨在结束种族歧视的结构性改革。

声明说，美国政府应充分遵守其1994年批准的《消除一切形式种族歧视国际公约》，并通过“广泛宣传和培训等方式确保其执法人员了解这一公约的有关规定；美国政府应公开承认其国内存在的系统性种族歧视问题，并对因为种族歧视导致的杀害非裔美国人和其他少数族裔的事件进行无条件谴责。

非洲联盟委员会主席穆萨·法基此前表示，非盟谴责对弗洛伊德的“谋杀”，不接受“对非洲裔美国公民的持续歧视”。他要求美国政府官员“加大力度确保消除一切种族歧视”。

新华国际时评

联合国人权理事会19日以协商一致的方式通过决议，对美国非洲裔男子乔治·弗洛伊德遭警察暴力执法后死亡事件表示强烈谴责。向来以“人权教师爷”自居的美国，如今坐上了“人权被告席”，颇具讽刺意味。

这是联合国人权理事会首次举行有关种族主义的紧急辩论，也是该机构历史上首次就美国人权问题召开紧急会议。与会很多代表认为，弗洛伊德之死冲击了人们的道德认知底线，引发了广泛的恐惧、担忧和愤怒。美国的种族歧视和滥用私刑等问题已经到了非常严重的地步。

弗洛伊德之死所引发的抗议浪潮表明，越来越多的人无法继续忍受美国的社会不公，他们的呐喊反映了美国民众对公平、正义的渴求。冰冻三尺，非一日之寒。弗洛伊德事件之所以引发如此大规模的抗议示威，就是因为美国在基本人权上存在的问题根深蒂固，而美国当局至今不愿承认和面对这一问题，这是美国社会之“耻”，也是世界之“忧”。

早在2016年，联合国非洲人后裔专家工作组在一份有关美国的报告中就提出，美国警察杀害手无寸铁的非洲裔美国人“只是其司法系统中广泛存在的种族歧视现象的冰山一角”。过去十年，联合国人权机构在两次对美国进行的国际人权审查中，都对其种族歧视、有罪不罚、对生命的无视和残暴等问题提出批评和改进意见。但是美国在这些批评面前延续其一贯的傲慢，国内种族歧视问题不但没有得到缓解，反而更加恶化。

应当看到，遍及全美的抗议浪潮持续不断，有着深刻的原因。联合国人权事务高级专员巴切莱特指出，此次美国数百个城市爆发抗议活动的背后是深深的不满，是人们对新冠疫情所暴露出的社会不平等的愤怒。美国民众的失望和不满情绪源自发展不均衡带来的社会撕裂，普通百姓在经济和社会层面缺乏安全感和信任感，而这与美国长期在基本人权保障方面的不作为分不开。

美国一向摆出“人权教师爷”的架子，动辄对他国人权状况指手画脚，却对自身劣迹斑斑的人权纪录避而不谈。近一个月来发生在美国的事情，让人们进一步看清了美国那些政客们在人权问题上的虚伪。当别的国家或地区发生暴力示威的时候，他们称其为“靓丽的风景线”，把警方的正常执法污蔑为“滥用暴力”。这次的事实表明，滥用警力、藐视民众权利等问题最严重的正是美国自己，其对待人权问题的“双重标准”暴露无遗。

面对国内乃至世界各地的愤怒、失望和抗议，面对联合国人权理事会发出的呼吁，美国政客们应认真反思，深刻反省，把自家屋里的扫帚扫干净，“人权教师爷”的派头还是收起来吧！（记者聂晓阳、陈俊侠）

新华社日内瓦6月20日电

遗失声明

新华通讯社记者刘芳(证件号：X01000155000615)不慎将新闻记者证遗失。

新华通讯社记者曹杰(证件号：X01000155000433)不慎将新闻记者证遗失。

特此声明

2020年6月21日

坚持主权豁免原则 应对疫情“诉讼战”图谋

访中国政法大学国际法学院院长孔庆江

新华社北京6月20日电(记者王昭、丁宜) 一段时间以来，美国一些别有用心政客和组织妄图就新冠肺炎疫情向中方“追责”“索赔”。中国政法大学国际法学院院长、中国国际法学会常务理事孔庆江日前在接受新华社记者专访时指出，中方应坚持主张国际法主权豁免原则，以应对一些人欲借新冠疫情对中方发起“诉讼战”的图谋。

美国有个别州的检察官日前在该州的联邦地区法院起诉中国政府“应为新冠肺炎疫情在该州乃至全球造成大量死亡、病痛和经济损失负责”。孔庆江指出，这场“诉讼”表面上是以地方名义提出的“民事诉讼”，实际是出于政治企图，旨在推诿责任，将美方抗疫中出现的矛盾转嫁中方。

孔庆江强调，主权平等原则延伸的国家豁免原则是被普遍承认的国际法原则，非经

一国同意，外国(包括外国法院)不得对该国行使管辖权。即便根据美国法律(《外国主权豁免法》)，也不难得出中国不受美国法院管辖这一结论。

“我们希望美国的联邦地区法院能够真正做到司法独立，依法裁定自己无管辖权。但可以肯定的是，中方一定会根据国际法赋予的主权豁免原则，主张美国法院无权管辖中国。”孔庆江说。

孔庆江指出，除美国地方政府提起“诉讼”外，还有少数个人对中方提起“损害赔偿诉讼”“集体诉讼”案件，在律师鼓动下，他人也可加入案件成为原告。对这些“诉讼”，孔庆江认为，中方应坚持主张主权豁免原则。

孔庆江说，新冠疫情发生后，中国作为世界卫生组织成员全面履行了《国际卫生条例

(2005)》项下和习惯国际法下的国际义务，根据联合国国际法委员会2001年11月通过的《国家对国际不法行为责任条款草案》，中国不在疫情问题上不构成任何意义的国际不法行为，当然不应对其他国家承担任何所谓的“国家责任”。

“在法律上，被告对原告负有义务是任何一项有关侵权的民事诉讼的前提。美国一些个人或个别州所谓‘诉讼’的荒谬之处在于：起诉者没有说中国是否对这些个人或这几个州负有义务。”他特别指出，根据国际法，“美国的个人和州根本不是国际法主体”。

孔庆江还说：“在国际法上无理的情况下，出于‘甩锅’目的起诉中国，无疑属于滥诉，玷污了国际法，也动摇了人们对国际法的信心。”

事项。

德清有关领导表示，“企业码”生态系统，解决了基层多年来如何精准服务企业的难题，不仅打通了省市县三级数据通道，实现了多部门、多业务协同，更为企业办事“一码”跑天下创造了条件，真正让企业创业发展省时省心省力。

还专门设置德清个性化专区，开发上架爱心口罩申领、亩均数据填报、技改兑付、农行线下绿色贷(亩均提效贷、绿色工厂提升贷、绿色项目提速贷)等特色功能板块和产品，接入湖州绿贷通、德清农行小微快贷等应用场景，并同步推动开发德清企业电子档案查询、企业招聘两个高频办事应用